



福建省政協常委、香港家庭團聚互助會會長蘇清棟

蘇清棟：樂善好施傳敬老美德 提案促閩港青年交流

福建省政協常委蘇清棟深耕社團工作近20年，從一名普通的鄉會會員，到香港晉江社團總會執行主席，再到香港家庭團聚互助會會長，一步一個腳印，全身心投入，對社團工作和社會事務工作有自己獨到的見解。「在事業發展的同時，要盡到一名公民的義務，更要擔起社會的責任。」短短數語，盡展他對自己、對社會的承諾。



蘇清棟積極參與為市民派口罩活動

投入抗疫盡社會責任

談到社會事務，近期最撼動人心的，莫過於一幕幕全民同心防疫抗疫的實況。蘇清棟社會責任感強，在抗擊期間，他第一時間籌集到逾8萬個醫用口罩捐贈予福建省晉江市紅十字會。在香港，他積極參加各社團向市民派發口罩的活動，為社區市民服務。他說，疫情的發展牽動每個人的心，尤其在疫情比較嚴重的時期，市場上的口罩很緊缺，一些基層和長者可能得不到保障，因此向這些弱勢群體派發口罩是非常必要的。蘇清棟希望可以盡自己的綿薄之力為家鄉、為香港做些貢獻。目前，疫情相對得到了控制，他欣喜道：「今日取得的成績離不開大家團結一心，相互幫助，配合防疫抗擊行動。但現在依然不是鬆懈的時候，大家還需提高警惕，做好防護，相信我們終將能打贏疫情防控阻擊戰。」

開展活動傳敬老精神

忙於抗擊的同時，蘇清棟也不忘平日的社會工作，針對老齡化社會到來，全社會共同關注養老這一問題，其所在的香港晉江社團總會每年都會舉辦敬老活動，以作出支援。作為該會的執行主席，蘇清棟指，尊老敬老既是中華民族傳統美德，也是香

港晉江社團總會代代相傳的精神財富。正是在長者們的努力下，才有了晉江社團總會今天的會務成績和社會地位。一年一度的敬老活動每次都其樂融融、無比溫馨，他希望通過持續開展敬老活動讓長者們感受到居港閩籍鄉親的溫暖和關懷。「尊老敬老，其實最為重要的，在於陪伴。」他指：「古人云：『父母在，不遠遊』，現代人雖已不可能做到這一點，然而抽空多陪陪老人，打打電話、通通視頻卻是容易做到的。」

蘇清棟還提到，近年來，閩港青年交流合作工作取得了很好的成效，有力地促進了人心回歸。然而，自2019年下半年的修例風波以來，香港面臨着嚴峻複雜的形勢，「一國兩制」在香港的實踐、香港的繁榮穩定均受到極大的挑戰，由此對青年一代工作提出了更高的要求。



蘇清棟（左二）呼籲市民登記做選民，支持愛國愛港候選人。

提案建議助青年發展

為進一步促進閩港青年之間的交流合作，蘇清棟在其提案中提出如下幾點意見建議：

首先，要積極鼓勵更多的香港閩籍青年回鄉學習交流考察。認真研究香港青年之所需，按照青年人的需要籌劃各項交流活動。在現有的基礎上，各有關部門多下點力氣，多花點精力，每年多舉辦一些形式多樣活動。建議可以參照閩台交流合作的模式，對於香港閩籍青年首次來閩交流合作，進行補貼、補助，特別是加大對

青年學生首次來閩學習交流的支持力度。積極支持香港閩籍社團開展閩港交流合作，支持經常組織閩籍青年回鄉訪問。

其次，要認真研究出台相關政策和舉措，為香港閩籍青年來閩創新創業和上學提供更多便利。香港閩籍青年中專業人才眾多，他們既有國際視野，又有專業知識，在新福建建設中，應更多地吸納香港閩籍青年專業人才參與。對於在香港獲得專業文憑和資格的香港閩籍青年，予以承認或採取簡便方式確認。對於在閩工作生活的香港閩籍青年，在購房、醫療、社保等方面提供更多便利，吸引更多閩青回鄉發展。

同時，要更深層次地加強對香港閩籍青年的愛國主義教育，促進人心回歸。例如：結合香港青年的特點，多舉辦一些周末或節假日的短期培訓班，便於更多人的積極參與。亦可安排更多的優秀閩籍青年到國防大學、延安幹部學院、井岡山幹部學院等政治學院參觀學習，開展更多的紅色之旅，讓青年實地考察，了解國家的發展歷史。



蘇清棟（左四）與社團首長們到訪警署，支持警隊嚴正執法。



廣東省政協委員、香港廣東社團總會青年委員會主任王紹基

王紹基：承先啟後青年同行 攜手開拓灣區機遇

「青年一代有理想、有本領、有擔當，國家就有前途，民族就有希望。本人定必不忘初心，繼續肩負起青年引路者的角色，為國家、為香港貢獻力量。」廣東省政協委員、香港廣東社團總會青年委員會（青委會）主任王紹基有感而發，在新型冠狀病毒肆虐期間，號召青委會大家庭成員，於粵港澳大灣區11個城市，開展服務社區活動，捐贈醫療防疫物資，推廣防疫衛生教育，實踐對社會的責任和擔當。



香港廣東社團總會青委會在澳門派發防疫物資

王紹基表示，隨著《粵港澳大灣區發展規劃綱要》於去年2月公佈後，大灣區的發展和機遇踏上了新的里程碑，大家必須掌握中國國情，了解廣東以至灣區最新發展機遇，同時積極扮演聯繫人角色，為粵港兩地青年搭建橋樑，引導青年一代開拓大灣區機遇。

推動香港優質教育資源融入大灣區

事實證明，自去年2月起王紹基便積極穿針引線，帶領香港五所高等院校管理層團隊，考察灣區內地多個城市，協調省教育廳和市教育局的溝通工作，成功推動包括香港公開大學落戶肇慶新區在內的數個項目，為粵港兩地高等教育的創新和融合，開啟新篇章。同時亦積極推動芬蘭和香港基礎教育平台分別在廣州和珠海起點，為在內地大灣區生活的外籍人員父母（含港澳台僑），提供多個教育選擇。

作為廣總青委會主任，王紹基亦推動大灣區青年聯盟的成立，並成功帶領逾千名在職香港青年人，通過12個交流團，到大灣區內地九個城市及澳門，考察當地港資外資企業的運作，和已在當地發展的香港青年溝通交流，了解當地的機遇和挑戰。同時亦邀請當地相關單位負責人，介紹當地市政府提供的吸引人才發展和住房落戶政策，為這批逾千名在職青年人，尋找創新創業、專業服務、職業發展和投資置業的機遇。



香港廣東社團總會青委會大學生團



王紹基號召廣總青委會大家庭成員，於粵港澳大灣區11個城市，開展服務社區活動，捐贈醫療防疫物資，推廣防疫衛生教育。

號召香港各界青年人共同抗疫

新型冠狀病毒的大規模爆發，影響萬千家庭。有見及此，王紹基號召青委會大家庭成員，於粵港澳大灣區11個城市，開展服務社區活動，捐贈醫療防疫物資，推廣防疫衛生教育。

在2月下旬，當國內仍因春運以至尚未復產而令防疫抗疫物資非常短缺，王紹基帶領青委會成功從國外渠道，購入10萬個外科手術口罩、護目鏡和免洗酒精搓手液等醫療物資，分別送贈到大灣區內地9個城市，支援最需要物資單位和群眾。受惠單位包括肇慶市教育局、中山市居家養老服務中心、珠海市供電集團施工隊、江門市慈善會、惠州市龍門縣委政府、東莞市石排鎮政府、佛山市紅十字會、深圳社團總會和廣州市中山醫院。

冀港青通過義務工作感受自身價值

自3月上旬，當內地部分企業開始復工復產，而香港疫情面臨重大挑戰的時候，王紹基帶領青委會再次購入8萬個外科手術口罩、免洗酒精搓手液和消毒棉等醫療物資，並成功組織香港廣東社

團總會青委會和其30個重要夥伴社團青委會的負責人，在香港和澳門起點多個關愛社區活動。青委會先後在深水埗元州邨、九龍樂善堂社區中心、少數族裔共融中心、澳門石排灣興業大廈（澳門公共屋村）及九龍城警區，派發醫療防疫物資予社區家庭，獨居長者，單親家庭，少數族裔和警察前線部隊。王紹基期待青年人通過義務抗擊工作，感受到自身在社會的價值和承擔。

另外，新冠肺炎現在的全球大流行，其中一個核心原因，正是大家對病毒傳播及其禍害的輕視。因此防疫抗擊的工作必須堅持，醫療衛生意識更必須提高。有見及此，王紹基邀請了前食物及衛生局局長高永文醫生，通過視頻會面的形式，於線上和香港過千青年人，解讀新冠肺炎最新情況，分享醫療衛生資訊，推動社區持續教育，提高日後青年人面對細菌和病毒等傳染病的警覺性。